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^ p u n â n d u ş i trăirea ei până la lepădarea de 
sine, credinţa nu e o haină de care te poţi 
lepăda la anumite împrejurări, pentru a te 
adapta vremelniciei lor, şi cu atât mai puţin 

cum cred unii — o concepţie impusă, la o 
vârstă când nu poţi judeca, de mediul in care 
îrăeşti. 

Privită astfel, credinţa pentru care stăm 
ie veghe la acest post de apărare al Bisericii 
aoastre, (tn cadrele Aslru-lai), nu e în func
ţie de anumite interese sau vremelnice îegi 
impuse din afară, cij e o intensificare a legă
turilor pe care le avem, prin lsus Hristos, cu 
cerul, peste oameni şi timp, în vederea câşti
gării lui după moarte. Numai pornind dela 
această concepţie superioară, cuvintele Mân
tuitorului: „Nu vă temeţi de acei ce ucid 
irupţii", dau sufletelor noastre puterile ne
cesare de a primi şi a fi gata de lupta ce ni 
se impune. înarmaţi cu această credinţă, să 
privim cu fruntea sus, plini de încredere, 
viitorul, zlvorând prin disciplină atacurile 
stârnite de duşmanii bisericii noastre care 
prin uneltirile lor diavoleşti vor încerca să 
ne lovească. 

E m i l Al. Miele 

cunoscăloare pentru toţi aceşti împlinitori ai 
unităţii noastre, iar celor care la 1 Decemvrie 
1918, prin sângele, prin jertfa, prin voinţa sau 
înţelepciunea lor au unit pământurile încercate 
de răsboiu ale Regatului, de crestele încercate 
de veacuri ale Transilvaniei noastre, un gând 
de neuitată gratitudine şi o mărturie de respect, 
îndemn pentru azi, linişte pentru mâine. 1 De
cemvrie 1918 să ne fie strana de credinţă ro
mânească din care să privim uniji, încercările 
pe care destinul le-a abătut nedrept asupra pă
mântului Transilvaniei . noasire. Să ne fie po
runcă şi legământ în ceasurile grele pe cari le 
străbatem. 

Transilvania nu este pentru noi un pământ, 
un teritoriu, o provincie. Transilvania suntem 
noi toţi, este sufletul nostru . . . şi nimeni nu ne 
poate avea întregi, fără suflet. fProf. Mihaiu 
Antonescu). 

Blăjeni i acum un sfert da veac 
3) de Dr . Coriolan Suc iu 

25 a n i de U n i r e . Un sfert de veac dela 
Marea Unire, după veacuri de sbuciumată sufe
rinţă trăită în Arcul Carpatic, care ne este lea
găn şi din care nici o putere de pe lume nu 
ne va clinti. Un sferî de veac dela sfânta Unire: 
prilej de evocarea mândră a acestor milenare 
suferinţe, din care ne-am tors puterea şi legea 
veacurilor însăşi. 

Peste noi se ridică, ocrotitor, întemeietorul 
celei dintâi uniri, Mihai Vadă Viteazul, cu legă
mântul său de Arhanghel, poruncind dreptatea 
pământurilor lui. Şi tot astăzi trosnetul de impuri 
de martiri, sfâşierea pe roată a lui Horia, răsună 
în urechile Românilor ca jertfa lui Crisi la care 
ne închinăm. Nimeni, nimeni din neamul nostru 
nu va uiîa niciodaiă pe eroii şi martirii Tran
silvaniei noasire, ai libertăţii noastre, ai drep
tăţii noastre. 

I Decemvrie este prilej de închinare re-

Blăjenii au simţit nevoia să ţină contact 
mai strâns cu publicul românesc din Ardeal, 
pentru a-1 informa în continuu despre evoluţia 
chestiunii naţionale. — De aceea, de pe la 
mijlocul lunei Noemvrie, ziarul „Unirea" în
cepu să apară zilnic, ca „Nr. de propagandă". 

In micul orăşel dela îmbinarea Târna-
velor zilnic se perindează gărzi naţionale din 
comunele învecinate, ca să presteze înaintea 
Catedralei jurământul faţă de Consiliul Na
ţional Român. Intelectualii blăjeni le ţin cu
vântări patriotice în sens panromânesc, cu
vântări, cari se transformă în entusiasm pentru 
gardişti şi de multe ori in răguşeală pentru 
oratorii cari nu se menajează nici în aceste 
zile mohorite de sfârşit de toamnă, cu negură, 
cea ţă şi răceală. 

Solia preşedintelui Wilson privitor la 
recunoaşterea legitimităţii aspiraţiilor naţ io
nale ale Românilor, e împărtăşită tuturor 
celor cari se perindă prin Blaj, ca o solie de 
mântuire din cătuşele robiei milenare un
gureşti. 

„Eu din lume v'am ales... Dacă aţi îi clin 
lume, lumea ar iubi ce este al său, dar pen-

• truca nu sunteţi din lume, c! Eu v'am ales 
din îume, de aceea lumea vă urăşte", zice 
Domnul. Iată aici e deslegarea enigmei, de ce 
a fost aşa de mult ponegrit şi persecutat 
acest ierarh român, unic în felul său. 

In adevăr, stând cu el de vorbă, puteai 
citi în faţa sa ascetică şi blândă de călugăr* 
atâta nevinovăţie şi atâta curăţie de suflet, 
că ţi se părea, că omul acesta în adevăr, nu 
este fiu al veacului nostru prezent, ci al oare-
cărui veac din cele zise primare ale Bisericei 
lui Hristos. Iţi părea oarecum asemănător lui 
Spiridon al Trimitundei sau lui Pafnutie sau 
Serapion ai Egiptului, cari luptau in luptele 
lor mai mult cu blândeţea şi smerenia, decât 
cu argumentul şi cu dialectica. 

La Vlădica Gurie nu valora nimic poli
tica lumei, pe care nici n 'o înţelegea şi nici 
a'o practica, deşi aceasta de mai multe ori 
'-a pus în mari încurcături. Ei nu ştia să facă 
Pe linguşitorul faţă de cei ce purtau semnele 
Paterei vremelnice. El nu se temea decăt de 
Dumnezeu, căruia a înţeles să-i slujească cu 
C r edinţă, şi să-şi facă datoria în propovădui
t a adevărului, oriunde s'ar fi aflând. 

Dar când îţi iei asupra-ţi un astfel de 
* o ! . trebue să ai asistenţa unei forţe vii. Să 

6 simţeşti mereu ajutat, mângâiat şi protejat 
\ e ţ a ţ e l e unei mame, care să te ştie înţelege 
? 1 s ă te susţie ca pe un fiu iubit al ei... 

câmpul de luptă, s ingur în felul său 

Mitropolitul Gurie, a suferit mult, tocmai din 
lipsa unei astfel de mame înţelegătoare, care 
trebuia să-1 ocrutească şi să-1 sprijinească, pe 
copilul cu adevărat nevinovat... 

A cunoscut el însuşi lipsa acelei adevărate 
mame care nu-şi abandonează niciodată copiii? 
...Şi-a dat el s e a m a ? . . Putem spune că da, a 
cunoscut şi a înţeles, şi aceasta mai mult ca 
alţii şi după cât ştim a şi suferit consecinţe 
pentru o astfel de convingere. Odinioară un 
Ataaasie al Alexandriei, alt mare surghiunit 
al vrumurilor, a ştiut să găsească sufletul 
mare al acestei mame, în Sfântul luliu Papa 
Romei. Mitropolitul Gurie, dacă n'a făcut alt
ceva, a desch's totuşi gura de mai multe ori 
în această chestie. 

A fost chiar acuzat de fraţii săi din 
Sinod de hrănitor de idei catolice. Faptul ace
sta îl face să fie considerat de noi ca un 
pioner marcant în pregătirea marei uniri, 
care va trebui să vină odată, căci deşi n'a 
fost în mod efectiv unit, însă în suflet el 
dorea unirea, şi deci e vrednic să fie socotit 
printre marii binevoitori ai unirii, alături de 
Dr. Paulescu, de marele Nicolae Iorga şi de 
alţi mari Români, cari au văzut şi-au voit bi
nele sufletesc al acestui popor. Noi punem 
cu dragoste şi cu cinste pe Mitropolitul Gurie 
in galeria românilor filo-catolici şi-1 binecuvân
tăm ca Dumnezeu să-1 ierte şi să-i facă veş
nica odihnă cu drepţii in împărăţia Sa. 

V e n i a m i n Monahu l 

Garda naţională din Blaj se transformă 
în Consiliu Militar, în urma numărului mare 
de ofiţeri, cari, reîntorşi de pe front, îşi pun 
serviciile la dispoziţia Consiliului Naţional din 
Blaj. Căpitanul Ioan Munteanu trece de ins
pector al gărzilor naţionale, iar locul său de 
comandant al gărzii din Blaj îl ia- căpitanul 
Virgil Pop. 

Duminecă, în 17 Noemvrie. 1918, a avut 
loc în Catedrala din Blaj, cu o ceremonie 
impresionantă, depunerea jurământului solemn 
al tuturor membrilor Consiliului Naţional local, 
al Gărzilor Naţionale şi al tuturor Reuniunilor 
şi Corporaţiilor din localitate. 

Cu acest prilej la Sf. Liturghie, în locul 
ecteniilor pentru domnitor (Impăratul-Rege), 
s'a rostit ec ten ia : „Pe preaînalta noastră 
stăpânire naţională şi pe marele sfat al 
Naţiunii române — Domnul Dumnezeu să le 
pomenească întru împărăţia sa", iar corul a 
intonat „Deşteaptă-te Române". — La ieşirea 
cu darurile Păr. vicar Dr. Vasile Suciu, pre
şedintele Consiliului Naţional, care pontifica, 
a pomenit „Pe Eroii noştri de pretutindeni, 
pentru al căror sânge ne-am învrednicit să 
ajungem măreţia acestor zile". 

La^sfârşitul Liturghiei, în faţa altarului 
s'au închinat drapelele, iar toţi cei prezenţi, 
cu mâna pe inimă, sau ridicând trei degete, 
au jurat credinţă Consiliului Naţional Român 
Central, rostind după vicarul Dr. Vasile Suciu 
următoarea formulă de jurământ: „Eu . . . jor 
(sic) atotputernicului Dumnezeu, cumcă întru 
toate voiu fi cu credinţă şi supunere către 
Consiliul Naţional Român din Ungaria şi 
Transilvania. Conştiu de datorinţele ce le 
impun vremurile istorice de azi, jor că în 
toate manifestările vieţii mele voiu fi fiu cre
dincios naţiunii unitare române şi nu voiu 
ridica mâna mea asupra fraţilor mei, locu
iască pe orice fel de teritor politic. — Aşa 
să-mi ajute Dumnezeu". 

Cronicarul acelor vremi, relatând scena 
depunerii jurământului, încrestează: „A fost 
o clipă mai solemnă probabil ca aceea din 
1848". (Ziarul „Unirea" din J9 Noem. 1918). 

Cu un „Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu" (Te Deum) şi cu un „Deşteaptă-te 
Române" s'a încheiat slujba solemnă a d e 
punerii jurământului blăjenilor, slujbă dela 
care au ieşit cu toţii extaziaţi de măreţia 
clipelor ce le-a fost dat ca să trăiască. 

Un prânz de gală la Mitopolie, cu toaste 
înflăcărate, brodate pe tema idealului naţio
nal şi a unirii tuturor Românilor, a fost fi
nalul zilei de 17 Noemvrie 1918, zi, care s'a 
înscris cu litere de aur în analele Blajului. 

In timpul acesta soldaţii români înce
puseră să treacă Carpaţii, fiind aşteptaţi 
cu adevărată dragoste frăţească, ca nişte 
eliberatori. 

Aruncând o privire retroperspectivă a-
supra evenimentelor din Noemvrie 1918, t r e 
bue să ne oprim şi la actul politic de un deosebit 
curaj şi perspicacitate al Consiliului Naţional 
Central Român dela Arad, care prin ultimatul 
său din 10 Noemvrie 1918 a cerut guvernului 
naţional maghiar din Budapesta, prezidat de 
contele Kârolyi Mihâly, predarea imediată a 
puterii depline de guvernare asupra terito
riilor locuite de Români în Ardeal şi în Ţara 
Ungurească, în 26 judeţe, cari urmau să fie 
cârmuite de un guvern român cu reşedinţa 
la Sibiu. 

Guvernul Kârolyi a cerut telegrafic Con
siliului Naţional Român, prin ministrul naţio
nalităţilor dl Jâszi Oszkâr, prelungirea terme
nului ultimatului care expira în 12 Noemvrie 
1918, la orele 6 d. m., cu încă 12 ore. 

In dimineaţa de 13 Noemvrie dl Jâszi 



s o s e a ia Arad, însoţit de o de.'e^aţie nume
roasă, în v e d e r e a începerii tratativelor cu 
delegaţ i i Consiliului Naţional Român. 

Tratativele au început în localul Prefec
turii judeţului, în aceeaşi zi. — Ministrul Jâszi 
a propus Românilor, în numele guvernului 
maghiar, transformarea teritoriilor din Ungaria 
revendicate de Români, într o confederaţie de 
autonomii cantonale după modelul Eidgenos-
senschaftu-rilor din Elveţia. Le recunoştea Ro
mânilor o largă autonomie administrativă, dar 
cerea să se menţină integritatea de stat a Unga
riei. — La urmă strecura ameninţarea cu bolşe
vismul spunând că: „încheierea păcii care va 
sosi, nu e în mâna lui Foch şi ă celoralalţi 
generali, cari, precum am văzut la Belgrad 
(Jâszi fusese în delegaţia pentru încheierea 
armistiţiului, condusă de Kârolyi, şi menţio
nează mai târziu — în revista „Napkelet" din 
Cluj, Nr. 23 din 1921, unde şi-a publicat me
moriile, că abia s'a putut stăpâni să nu-i a-
runce în faţă generalului Franchet d'Esperey 
cuvintele: „Les vainqueurs sont toujours 
boches"), întru nimic nu se deosebesc de 
răsboinicul Hindenburg şi Ludendorf, ci re
publica sovietului european, consiliul munci
torilor şi consiliul militar vor încheia-o". — 
Şi tot pentru intimidare le mai amintea Ro
mânilor, că .chiar ieri guvernul rus a acre
ditat ca ambasador ungar al republicei de 
soviete rus pe deputatul Rakovsky (bulgarul 
trădător, refugiat din România în Rusia), care 
mai bine cunoaşte situaţia României şi a Ro
mânilor din Ungaria. Acestea vor decide 
pacea şi nu imperialiştii cu sabia" (Cir. Ion 
Clopoţel, Revoluţia din 1918 şi unirea Ardea
lului cu România, Cluj, 1926, pp. 85—87). 

Iar un alt delegat ungur, Bokânyi Dezso, 
reprezentantul Consiliului naţional maghiar 
din Budapesta şi al partidului social democrat 
din Ungaria, a ameninţat cu Internaţionala, 
declarând că va apăra în faţa acesteia con
cepţia dlui Jâszi. 

Vasile Goldiş, în numele delegaţiei ro
mâne a declarat, că răspunsul Consiliului 
Naţional român la propunerile guvernului ma
ghiar, făcute prin d. Jâszi" Oszkâr, se va da 
cu toată greutatea necesară numai după so
sirea la Arad a dlui Iuliu Maniu, a cărui ve
nire a fost anunţată dela Viena (I. Clopoţel, 
o. c , p . 87). 

(Va urma) 

Vaticanul şi prizonierii 
Un mare gânditor al Bisericii apusene 

spunea, la sfârşitul veacului al XlX-lea, că 
Papalitatea cu forţa sa morală şi spirituală 
este ultima nădejde a Europei. 

In actualul război total şi global putem 
afirma că Papalitatea este o ultimă speranţă 
nu numai pentru continentul îmbătrânit de 
suferinţe al Europei, ci şi pentru restul lumij 
întregi. Azi, popoarele aproape| în unanimitatea 
lor,' îşi îndreaptă privirile spre Vatican. 

Vaticanul este singurul organ interna, 
ţional, care judecă şi sancţionează cu sanc
ţiuni morale încălcările aduse de beligeranţi 
dreptului internaţional al războiului. 

Dreptul internaţional, — cea mai tânără 
ramură a dreptului, — nedispunând nici de 
un tribunal internaţional, nici de sancţiuni 
materiale, găseşte un puternic sprijin şi apă
rător în instituţia internaţională a Papalităţii. 

După doctrina creştină, dreptul fiind o 
emanaţiune a divinităţii, şi dreptul interna
ţional nu este altceva decât pozitivizarea 
unui [mănunchi din legile morale divine în 
diferitele convenţiuni internaţionale, cum sunt 

cele dela Haga din an-i 1899 şi 1907 privi
toare la legile şi obiceiurile războiului. 

Dacă dreptul internaţional îşi are funda
mentul în dreptul divin, este natural ca 
instituţia divină internaţională a Papalităţii să 
aibă dreptul şi datoria de-a veghea ca în 
comunitatea internaţională a Statelor să se 
respecte legile divine morale universale şi să 
aplice infractorului sancţiuni morale pline de 
eficacitate, datorită puterii morale formida
bile a Vaticanului. 

In lumina acestor constatări, Papali tatea, 
cu caracterul ei supranaţional, apare ca un 
organism internaţional necesar spre care po-
popoarele chinuite de vremile războiului îşi 
îndreaptă ultimele speranţe , atât pentru uma
nizarea războiului, cât şi pentru curmarea lui 
cu un ceas mai de vreme prin pacifismul 
tradiţional al Sf. Scaun. 

Este foarte evident că Papalitatea nu se 
poate desinteresa nici de soartea prizonierilor 
de război, a căror problemă constitue un im
portant capitol al dreptului internaţional. 

Papalitatea în cursul istoriei sale bimi
lenare a răspuns speranţelor şi din aces t 
punct de vedere . 

In războiul trecut, sunt îndeobşte cu
noscute strădaniile Papei Benedict XV în 
favorul prizonierilor. 

Pentru Sancti tatea Sa Papa Pius XII. 
soartea prizonierilor din actualul război es te 
o preocupare de căpetenie . 

Nu intrelasă nimic ce ar putea ameliora 
soartea lor şi ce ar putea aduce o mângâiere 
familiilor lor prin mijlocirea corespondenţei . 

Mai zilele t recute, am avut ocazia să 
constatăm aceasta , cu ocazia visitei făcute 
prizonierilor Ruşi din Valea Jiului de către 
Escelenţa Sa Nunţiul Apostolic Andrea Cas . 
sulo, prin care vizită solul papal a terminat 
cu cercetarea tuturor lagărilor din România. 

Prizonierii au avut fericirea să fie mân
gâiaţi prin cuvântări impresionante de către 
Nunţiul apostolic, şi au învăţat să pri
vească lumea şij v ia ţa în lumina spiritului 
ce emana ca o flacără vie din ochii mai mult 
decâ t tinereşti ai Excelenţei Sale, la care ad
mirai deopotrivă, toate calităţile unui blând 
bătrân şi înţelept părinte, cât şi vigoarea ti
nerească a unui fin şi iscusit diplomat. 

Nunţiul papal, însoţit de d-nii lt. col. 
Marin Alex., adjutant al Mareşalului Condu
cător, căpit. N. Argeşeanu dela M. Stat Major, 
căpit. I. Neniţescu şi prof. Smochină dela 
Preşedinţie, precum şi Sf. Sa Delmestri, se
cretarul nunţiaturei, a avut ocazia să con
s ta te din nou că pentru România t ra tamentu j 
bun aplicat prizonierilor este ceva mai mult 
decâ t un angajament internaţ ional : este o 
obligaţie creştinească. 

Acest examen de cultură şi civilizaţie 
este îmbucurător şi pentru Sf. Scaun şi pen
tru noi, Românii. 

Pentru Sf. Scaun din motivele de mai 
sus, iar pentru noi Românii din cauza că un 
organ internaţional ia ac t de îeliu! cum tra
tăm prizonierii, şi prin acest organ lumea 
întreagă. 

Şi este bine să fim cunoscuţi şi din a-
cest punct de vedere, când popoarele învrăj
bite îşi vor întinde ramurile păcii, peste rui
nele fumegânde. 

Dr . E u g e n S u c i u 

denţilor, s'a umplut de tineri uniţi, î n ( r e c a 

şi studenţii dela Academia de Teologie 6 r a u 

Şedinţa, cu program variat, a fost deschisa 
cuvântarea preşedintelui de onoare a Astrul ' *>t'Q 

Dr. C. Tătarii, căruia i-a urmat salutul stude' ^ 
exprimat de preşedintele activ, stud. Nicolae Dp l 0 r 

Celelalte puncte din program au arătat drum °P' 
de ideal religios şi cinste cetăţenească p e

 U r ' ' e 

va merge fiecare Astrist. Icoana dorinţelor 0? 5 

pline de avânt spre culmile sfinţeniei, ale şti; t ° f 

ale patriotismului, a fost viu înfăţişată I. P. S S 
care a binecuvântat şi gândul şi strădania aces^' 
iubiţi fii ai săi. Printr'o cuvântare de înalta t;„ °r 

creştinească şi romanească, plină de sfaturi <f • 
guitoare pentru studenţi.'dl'proî. Dr. Iuliu Haţieg^' 
rectorul Universităţii Daciei Superioare, .' 
această neuitată şedinţă, care va inspira fiecare 
Astrist o demnă ţinută în decursul acestui an. ' 

mărunte 

Astru Sibian în sărbătoare. Dornici de a-şi 
manifesta iubirea faţă de Biserică şi conducătorul 
ei, tinerii studenţi dela Sibiu, înmănunchia{i în 
Astru, abia adunaţi din risipirea vacanţei, s'au şi 
gândit la o şedinţa în cinstea /. P. S. Sale Dr. Va-
leriu Traian Frenfiu, Administratorul Apostolic al 
diecezei de Alba Iulia şi Făgăraş. In dupămasa ?ilei 
de 21 Noemvrie a. c. sala cea mare a Casei Stu-

| Ne-a părăsit un suflet bun. [ Acest suflei 
bun a fost văduva Măria Gruiescu n. Frenfiu, sora 
I. P. S. păr. episcop Valeriu Traian — căruia şi p e a . 
ceasta cale îi exprimăm respectuoase condoleanţe-
trecută Ia cele veşnice la Beiuş, în ziua de 27 No
emvrie c , la vârsta de 74 de ani. Slujba înmor
mântării i-a făcut o Preasf. Ioan Bălan şi Preasi, 
V. Aftenie dela Bucureşti, încunjuraţi de-un impu
nător sobor de preoţi, între cdri erau păr. Dr. V. 
Macaveiu, şi păr. Dr. N. Brînzeu, prepoziţi capitu
lări, păr. Iuliu Maior, canonic mitropolitan, păr. Dr. 
Vaier Hetco, protop. Beiuşului, păr. Dr. Ni Flueraş, 
dir. liceului „Samuil Vulcanu" ş. a. Cuvântul fune
brei 1-a rostit păr. I. Mateiu, profesc . Bogată în 
fapte bune a fost viaţa adormitei în Domnul, lini
ştită moartea. — Fie i partea cu drepţii! 

Cu „Astra" la Micăsasa. Credincioşii păr. 
D. Boariu şi Şt. Crişanu, din Micăsasa, au primit 
în mijlocul lor Duminecă 22 Nov. c , pe elevii ci. 
VII dela Şcoala Normală de băieţi din Blaj, conduşi 
de Prof. Vas. Popp, Dr. Sim. Crişanu şi pedagogul 
Vas. Văleanu. La sf. Liturgie, în biserica arhiplină, 
a predicat păr. Crişanu, iar după masă a oîiciat 
Binecuvântarea Euharistică. — La orele 3 p. m.,în 
sala cea mare a Şcoalei primare pusă la dispoziţie 
de dl dir. Anca, s'a desfăşurat programul la ca/r 
au fost de faţă toţi intelectualii comunei în Srunis 
cu M. Onor. D. Boariu, preot pens. Şedinţa a des
chis-o păr. Şt. Crişanu, care i-a prezentat publi
cului pe oaspeţii veniţi în numele Astrei. Au vorbit: 
Prof. Vas. Popp, despre Neamul românesc şi dure
rile lui, dl Slt. Oanchiş, delegatul Marelui Stat 
Major, despre Campania din Răsărit iar păr. Sim. 
Crişanu despre credinţă şi rugăciune. Elevii au 
desfăşurat un program compus din cântece, decla-
mări, monoloage şi piesa „ftrvinte şi Pepelea" ii 
Alexandri, interpretată de D. Mircea, V. Nanu şi 
M. Vesa. Tuturor Ie-a mulţumit preotul local Şt. 
Crişanu, pentru osteneala depusă în slujba lumi
nării satelor. 

Veşti desminţite. S'a scris în presa vrăjma
şilor că Germania ar căuta căi ce duc la pace' 
Cercurile politice berlineze atrag însă atenţia ob
ştească asupra declaraţiei ministrului de externe 
nordamerican, care spune că n'are nici o cuno
ştinţă despre asemenea tatonări. Asemenea se des-
minte (Rador 2. XII. 43) şi ştirea că ambasadorul 
german von Pappen s'ar găsi în ceva misiune spe
cială la Vatican. — La fel se desminte şi informaţia 
amăsurat căreia Sf. Scaun ar încheia ceva acord 
deosebit cu Turcia. — Tot aşa se declară la Berlin 
(S. P. P. 1. XII. 43) că svonul cu reluarea relaţii^ 
diplomatice între Turcia şi Vatican nu corăspunoe 
adevărului. 

Locale. Poimâne, Luni, de prasnicul Si. N'" 
colae, va predica în catedrală păr. Gh. Dănilă, ca 
nonic mitropolitan. 

Divizie citată pe Naţiune. Prin ordinul de 
zii pa Naţiune, Nr. 51 din 27. XI. 43, d. Mareşal Io» 
Antonescu, lăudând strălucitele fapte de arme ale 
Diviziei 10 Infanterie, face cunoscut Ţării întregj 
că pomenita Divizie s'a acoperit de glorie, lupta" 
în diferite sectoare ale frontului de răsărit. Vreme 

de mai bine de doi ani, precizează ordinul de > 
„Odessa, Korpeci, Jusnaja-Ozereika, Adagun, Kic^ 
koje, Cubanul, Crimeea, statornicesc drum 
glorie al faptelor de arme ak acestei .divizn 
Laudă ei I 

aul d e 

f Nicolae Gârbea, protop. onorar, fost P a r ^ e 

al Barului Mare (eparhia Lugojului) a trecut la c ^ 
veşnice în Petroşani (10 Noemvrie c), într'al 
an al vieţii şi 35 al preoţiei sale cinstite. — 
nească în pace! 
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